Problemblad 1

Problem 1. Antag att P,..., P, ar logiska ustagor. Géller det att
(Pl — PQ) VAN (PQ — Pg) = (Pl — Pg)? (1)

Géller det omvénda, (P, — P2) A (P2 — P3) < (P — P3)?
Om I ={1,...,n— 1}, for vilka j och k géller det att

Viel: [Pz — Pi—i—l] = (PJ — Pk)? (2)

Gar det att garantera att (2) géller for alla j,k € I U {n} genom att ta med
ytterligare en implikation (som inte innehéaller j eller k) pa véinstra sidan? Vilken?

Problem 2. Den sa kallade vdlordningsprincipen siger att varje icketom delméngd av
de naturliga talen innehaller ett minsta element. (Antingen vélordningsprincipen
eller den ekvivalenta induktionsprincipen, som vi kommer att stota pa nésta vecka,
brukar utgéra ett axiom.)

Om vi antar att vilordningsprincipen géller, géller det da dven att varje icketom
dkta delméangd till de naturliga talen innehaller ett minsta element? Géller detta
for heltalen Z? Galler det for de positiva rationella talen Qy = {x € Q : = > 0}?
(Bevisa att det géller, eller hitta konkreta motexempel.)

Problem 3. Antag att x och y ér tvasiffriga bindra tal'. Om vi identifierar 0 med
sanningsvardet F' och 1 med sanningsvardet S kan var och en av de tre siffrorna i
z = x + y skrivas som logiska uttryck i de fyra siffrorna i talen z och y.

Ange logiska uttryck som ger de tre siffrorna i z. Det kan vara anvidndbart att
infora operationen XOR (exclusive or), P@® @, som ges av foljande sanningstabell:

P Q|P®Q
F F| F
F S S
S F S
S S F

(Ett smidigt sitt att askadliggbra operationerna ar att gora upp ett sa kallat
logikschema, liknande de kopplingsscheman som férekommer inom kretsteorin.)

Det vanliga talsystemet vi anvinder till vardags kallas det decimala talsystemet, eftersom det utgar
frdn basen tio och anvéander tio siffror (0-9). Exempelvis &r, som bekant,

1503 =1-10° +5-10° +0-10" + 3 - 10°. (3)

Samma princip ligger bakom talsystem med andra baser an tio. I det bindra talsystem anvinder vi basen
tva och siffrorna 0 och 1. Har géller exempelvis (den nedsdnkta tvaan anger att det &r ett binart tal)

1101 =1-2° +1-2°40-2" +1-2°=13 (4)
och
101,
+ 11, (5)
10002

(glom inte "minnessiffran” vid addition).



